“十三五”工商管理专业建设规划
一、专业现状分析

（1）专业条件现状分析：
南昌大学经济管理学院工商管理专业设立于1991年，该专业源于1984年的原江西大学经济学系的经济管理专业、国民经济管理专业以及原江西工业大学管理工程系的管理工程专业，1993年设工商管理系。九十年代就被江西省经贸委确定为江西省大中型企业厂长、经理培训基地，2004年开始招收工商管理硕士（MBA），2010年开设工商管理专业（中法国际实验班）。经过三十多年的发展，本专业已形成了文理渗透、经济与管理交叉的综合发展特色。截止到2015年8月底，本专业现已为社会培养各级各类工商管理人才5000余人。
2005年工商管理专业被评为省级品牌专业，2010年被评为国家级特色专业，成为全国28个工商管理国家级特色专业之一，也是截止目前江西省唯一的工商管理国家级特色专业。
工商管理专业现有四年级本科生2个班，102人，三年级本科生2个班92人，二年级2个班，89人，一年级工商管理大类招收7个班，230人。专业现有专任教师20人，包括教授8人，副教授7人，讲师5人；具有博士学位7人，具有硕士学位9人。专任教师中包括国务院政府特殊津贴获得者1人，省政府特殊津贴获得者1人，全国优秀教师2人，省级教学名师2人，省高校中青年学科带头人4人，省中青年骨干教师3人，师资队伍力量雄厚，结构合理。
近年来，工商管理专业老师坚持教学和科研并重，近四年承担省级以上科研项目18项，教改项目9项。研究成果多次获得省级社会科学优秀成果奖和省级教学成果奖。《人力资源管理》课程被评为首批江西省精品资源共享课程。
本专业的特色是大类招生，利用经管学院具备的经济、管理多学科的优势，整合全院的师资力量，着力培养“宽口径、厚基础”的工商管理人才。在培养过程中，学生通过高考，按工商管理类大类招生进校，大学一年级不分专业，大学二年级下学期开始专业分流。培养的学生具有宽厚的经济与管理学科基础，同时具有很强的实践操作能力和创新能力。
（2）人才培养工作分析：
一项对中小企业进行的调查显示：我国企业对工商管理人才需求“一般需要”的占51%，“较需要”的占23%，而且需求具有稳定、长期的特点。对工商管理人才的大量需求促使工商管理专业在本世纪初迎来了高速发展，根据教育部网站公布的数据，2009年有466所高校开设工商管理专业，在最热报考专业排行榜中居第三位。

但是与工商管理专业高速发展形成鲜明对比的是，工商管理专业的整体就业形势不佳，自2010年起多次被教育部列入“黄牌”专业，人才培养与市场需求存在一定差距。
工商管理专业定位于培养具备管理、经济、法律及企业管理方面的知识和能力，能在企、事业单位及政府部门从事管理以及教学、科研方面工作的工商管理学科高级专门人才。大部分高校在实际运行中按照宽口径的知识面和较强的专业技能两方面去进行人才培养，这样的培养方式容易导致重点不突出，学习不够深入，与工商管理类的二级学科如市场营销、会计学相比时缺乏特色的课程与能力培养，即所谓的“工商管理专业没有专业课”；而学生在最终选择就业方向时也出现困难，由于受到工作经验、工作能力社会阅历等因素的限制，毕业生到企业后不可能马上胜任企业中高级领导职务，而在企业基层又没有明确的职业岗位，这给学生就业和专业实习都造成了很大的困难。

（3）优势、特色和差距（主要与同类院校比较）、问题分析：
南昌大学工商管理专业的主要优势是品牌优势和资源优势，作为江西省唯一的工商管理国家级特色专业，南昌大学工商管理专业树立了良好的形象和口碑，在江西省内与同类院校相比具备一定的优势。

工商管理专业目前存在的主要问题有：专业定位不清晰，培养目标不明确；学生实践能力不强，与企业需求有差距；课程设置受限制，雷同程度较高；教学方法单一，教学内容相对落后。

二、专业建设指导思想(或原则、或思路)
根据党的十八大、十八届三中、五中全会深化教育领域综合改革的总体部署，以科学发展观为指导，全面落实党的教育方针和科教兴国、人才强国战略，贯彻国家中长期教育改革和发展规划纲要精神，依托南昌大学和经济管理学院“十三五”规划中提出的“强学科、精管理、惠民生、兴实干”的发展思路，紧密围绕国家和江西省经济社会发展的对于工商管理专业人才的战略需求，以提高人才培养质量为根本，以课程建设为主线，以提升教学科研水平和社会服务能力为重点，以师资队伍和创新创业团队建设为核心，以制度创新为保障，凝练和强化专业特色，重点突破，分步推进，努力将工商管理专业建设成为在江西领先，在全国有一定影响力的一流专业。
三、专业建设与发展总体目标

创建在国内同类院校中，学生具备较强的创新创业精神、较强的专业知识和实践能力、综合素质较高的一流专业。
在人才培养模式方面，开设创业管理方向，实现人才培养模式的全面改革；在办学规模方面，控制本科生教学规模，逐步扩大包括MBA在内的研究生招生规模；在课程建设方面，大力推进各类精品课程建设；在师资队伍和教学团队建设方面，大力加强师资队伍培训，完善各主要专业课程的教学团队建设，组织申报各类教学奖项和教改项目；在实验实践教学方面，提高实验教学水平，增加学生实践的数量和质量。
“十三五”期间，本专业争取获得省级本科教学工程项目2项，省级教学改革课题5项，省级和校级教学成果奖2项，省级和校级创新创业项目10项，在挑战杯和其他学科竞赛中获得省级以上奖励8项。
四、专业建设具体目标与内容

人才培养模式——在目前按学生意愿在分流时将专业分为普通班和创业实验班的基础上，在2016版教学方案中正式增设创业管理方向，课程名称和内容进行相应调整；
办学规模——本科生规模控制在两个班80人左右，增强MBA在全国全省的影响力，逐步扩大包括MBA在内的研究生招生规模；

课程建设——组织教学团队进行各级精品资源共享课程、精品视频公开课程、MOOC课的建设和申报工作；
师资队伍建设——每年选送不少于5名老师参与各类专业课程培训，鼓励教师参与教学竞赛、微课竞赛、多媒体大赛等等；
教学团队建设——以《管理学》教学团队建设为样板，主要专业课程特别是专业必修课程全部组建教学团队，以教学团队为核心进行各类教学奖项和教改项目的申报工作；
实验教学——提高实验教学水平，增加教学软件的数量，组织培训和经验交流，提高教师的实验教学水平；

实践教学——与社会服务工作相结合，以南昌市特别是学校周边区域为工作重点，为学生提供更多的实践机会，提高学生实践的数量和质量。
五、保障措施

以“三严三实”为标杆，提升思想和作风素养，加强专业教师素质建设，统一认识，明确责任，为专业建设顺利推进提供坚实的组织领导保障。
围绕规划目标，科学制定资金使用计划，统筹考虑教学科研资源配置，多渠道筹措经费，为专业建设提供充足的经费保障。
依托校院两级管理改革，遵循学院各项规章制度，制定专业内部管理制度，坚持专业内部“制度管权、制度管人、制度管事”，以制度创新驱动专业建设顺利发展。
将专业建设目标逐年分解，每年定期组织开展专业建设的自我评估工作，同时邀请专家对专业建设的工作进行指导，推动专业建设高效发展。
