工商管理（中法实验班）“十三五”专业建设规划

说明：工商管理（中法实验班）是经济管理学院工商管理专业的一个分支（方向），“十三五”期间专业建设的指导思想、总体目标等大的方面与工商管理专业是一致的，只是在专业定位、课程设置、教学内容、教学方法、实践性环节等具体方面更具国际化特色。鉴于专业建设的指导思想、总体目标等在工商管理专业建设规划中已有阐述，本规划将主要叙述工商管理（中法实验班）国际化特色方面的建设设想。
一、专业现状分析

（1）专业条件现状分析：
工商管理（中法实验班）是我校为适应经济全球化对于国际化工商管理人才培养的要求，推动人才培养模式改革的深化和教学质量的提高，于2010年开始设立的教学改革实验班。根据该专业的人才培养的需要，我校于2011年4月与法国普瓦提埃大学签署了在该专业的教学上开展合作的协议。
工商管理（中法实验班）自设立以来，已连续招收了7届学生，每年招生40-50人。现有四个年级，每个年级一个班，具体人数如下：2012级41人，2013级51人，2014级50人，2015级51人，合计193人。

工商管理（中法实验班）的专业课资师情况与工商管理专业基本相同，但根据协议，高年级有两门专业课由普瓦提埃大学的教师承担。该专业法语课教学由中法中心的4位法语教师（均具有博士或硕士学位、讲师职称和在法国留学或进修的经历）承担，这些教师还承担了若干双语专业课的教学,此外还常年聘任1-2名法籍语言教师。
根据工商管理（中法实验班）的培养方案和中法双方的协议，该专业尽可能为学生开展国际交流创造条件，除邀请法方教师来校授课和组织来我校学习的法国学生与实验班的学生开展交流外，还利用暑期（一般是三年级的暑期）组织部分有条件的学生赴法短期访学和社会实践（学校资助往返国际机票）。自该专业设立以来，已先后组织了三批共41名学生赴法访学。
工商管理（中法实验班）自设立以来，已先后有三届学生毕业，共计106人，其中经普瓦提埃大学考试合格进入中法合作、颁发法方文凭的国际企业管理硕士项目的76人，通过其他渠道出国攻读硕士学位的4人，由学校推荐免试在国内大学攻读研的2人，共计有82人本科毕业后进入硕士阶段学习，占全部毕业生的77.4%,得到各方面的肯定和好评。进入中法合作国际企业管理硕士项目的中法实验班2013届、2014届的54名学生，在国内完成研究生一年级的课程后，除个别因家庭原因放弃出国的学生外，全部顺利赴法留学攻读硕士二年级的课程，其中2013届的学生已经硕士研究生毕业。

（2）人才培养工作分析：
随着经济全球化的发展和我国经济对外开放的扩大，各类企业及相关组织和机构需要大量国际化的经营管理人才。工商管理（中法实验班）的培养目标就是“培养适应社会主义市场经济和经济全球化发展需要，具有国际化观念和视野，通晓现代工商企业经营管理理论与实务，拥有良好外语基础尤其是能够熟练应用法语，德、智、体、美全面发展的高层次、国际型经营管理人才。学生毕业后，适合于在跨国公司、涉外企业及相关组织中从事经营管理工作并具备继续攻读法国企业管理硕士学位及赴法留学的能力。”根据该专业设立以来的招生情况及多年来我校与普瓦提埃大学合作培养的硕士研究生就业和工作情况，这一人才培养目标及专业建设定位不仅得到考生及其家长的认可，也适应了就业市场的需求，具有较好的发展前景。
（3）优势、特色和差距（主要与同类院校比较）、问题分析：
工商管理（中法实验班）的基本办学模式是“中法合作、本硕连读”，即通过与法国高校的合作交流，在课程设置及教学内容、教学方法上突出国际化特色，并与中法硕士研究生项目相衔接。本科阶段主要有以下特点：
①优化课程设置。借鉴国外（主要是法国）先进经验，主要基础课和专业课与国际接轨，突出基础性、实践性和国际性。

②强化外语教学。英语要求达到非英语专业本科毕业生的要求，同时强化法语教学，学生本科毕业时的法语水平达到攻读法方硕士学位的要求。

③引进国外教材和师资。法语教学部分选用法国原版教材，外教承担的语言课程占三分之一以上。高年级部分专业课采用法文原版教材并用法语（或双语）讲授，包括聘请法方教师讲授部分课程。

④开展国际交流。如前所述，努力为学生创造条件，开展包括赴法短期访学在内的多种形式的国际交流。

与先进的同类院校、同类专业相比，工商管理（中法实验班）存在的差距和问题：
①因缺乏系统深入的调研，工商管理（中法实验班）的专业定位、培养模式、课程体系还需进一步探索。

②在课程设置、教学内容、教学方法和实践性环节等方面国际化的特色和优势还需进一步强化。
③工商管理（中法实验班）的法语教学师资力量不足，难以按专业培养要求组织教学（如分小班授课），一定程度上影响了教学质量。

④部分专业课尤其是双语教学专业课的师资培养、提高有待加强。
二、专业建设的目标与内容
“十三五”期间，工商管理（中法实验班）将根据经济管理学院工商管理专业建设的指导思想和总体发展目标，进一步深化教学改革，提高教学质量和人才培养质量，把工商管理（中法实验班）办成专业特色和优势明显，在校内和省内有一定影响和良好声誉的品牌专业（方向）。具体建设目标和内容如下：
（1）进一步完善“中法合作、本硕连读”本科段的人才培养模式，加强与法方合作伙伴的联系沟通，处理好本土化与国际化的关系以及本科阶段教学和硕士阶段教学的关系。
（2）办学规模控制在一个班50—60人（法语课尽可能分成两个小班教学）。

（3）在吸收借鉴国外（主要是法国）及国内同类专业有益经验的基础上，形成具有本专业的特色的、先进的课程体系。

（4）在工商管理专业的课程建设的基础上，重点建设4-6门双语教学的专业课程（包括法方教师讲授的专业课程），在选用教材、教学内容和教学方法上都力求有所创新。
（5）改进实践教学，不仅要提高实验课和集中的实践性教学环节的质量，还要探求理论教学和实践教学有机结合的形式和方法。
（6）加强法语和双语教学专业课的师资队伍建设，每年至少有2名教师参加国内各类专业课程培训，每两年有1名教师出国短期进修。新增1名法语教师。
三、保障措施

（1）加强对专业建设工作的领导。除工商管理系领导给予重视外，经济管理学院也有一名院领导分工负责指导、协调学院2个本科特色专业（工商管理中法实验班和ACCA班）的专业建设。
（2）建立专业建设正常投入机制。工商管理（中法实验班）作为一个以国际化为特色的、高收费的实验班，应完善分配机制，保证学院层面专业建设的所需投入。
（3）建立完善与专业建设配套的管理制度。围绕专业建设，制订课程建设、实践条件建设、教学团队建设、师资培训等相关制度并付诸实施。
（4）组织开展专业建设的定期自我评估工作。完善专业建的设评估标准和评估方法，定期开展自我评估并有效运用评估结果，促进专业建设。
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