南昌大学中法合作培养国际企业管理硕士研究生
招生问答

一、关于学位和毕业证
1.中法国际企业管理硕士项目的文凭由哪所学校颁发？是哪种类型文凭？国家承认吗？
中法国际企业管理硕士文凭由法国教育部授权法国普瓦提埃大学（Université de Poitiers）颁发，该文凭是法国国家文凭（Diplôme d’Etat），世界范围内广受承认。本项目是经国务院学位委员会办公室批准、教育部复核通过并授予境外文凭的中外合作办学项目。学员毕业后，可在教育部留学服务中心办理国家承认学位及相应学历的认证证书。办理户口、报考公务员、工作调动、职位升迁、继续深造、移民海外时均可得到认可。项目批准详情请登录中华人民共和国教育部网站：http://www.crs.jsj.edu.cn/aproval/detail/373。
2. 中法国际企业管理硕士项目中所发文凭与其在法国国内所发文凭完全相同吗？
是的，完全一样，具有同等效力。
3.获得该文凭可以报考国内博士吗？
可以。国内博士培养单位通常需要考生到教育部留学服务中心办理文凭认证证书。

4.该项目目前既有法语授课班又有英语授课班，请问这两个班的文凭有区别吗？

没有，完全一样。二个班级专业课程设置、培养目标、教学要求及颁发文凭均相同，只是教学使用语言不同。
二、关于法国的合作大学

1.法国的合作大学怎么样？有名吗？
法国普瓦提埃（也译为普瓦捷）大学创立于1431年，是法国及欧洲历史最悠久的著名高等学府之一，2018年有近3000名教师和工作人员，28000余名学生（其中外国留学生约4000名），是一所学科齐全、师资雄厚、设施完善、环境优雅的国立综合性大学，在法国及国际上享有良好的声誉。普瓦提埃大学校友中，中国人熟知有：数学家杜·贝莱 (Joachim du Bellay），作家巴尔扎克 (Guez de Balzac），文豪弗朗索瓦·拉伯雷（François Rabelais），哲学家和数学家勒内·笛卡尔 (René Décartes），散文家、哲学家弗朗西斯·培根(Francis Bacon)等。二十世纪发现了极其珍贵的放射性元素镭的物理学家、诺贝尔奖获得者玛丽·居里夫人，也曾在普瓦提埃大学学习和工作过。其他信息可以登录普瓦提埃大学网站（www.univ-poitiers.fr）查询。
根据2018年CWUR（世界大学排名中心）世界大学TOP1000榜单中的排名，法国普瓦提埃大学全球排名516名。

该校企业管理学院(Institut d’Administration des Entreprises)培养企业管理硕士、博士已有60余年的历史，办学质量在法国同类学院中名列前茅。其它信息可登录企业管理学院网站查询：http://iae.univ-poitiers.fr
三、关于课程设置与培养方式
1.中法国际企业管理硕士项目学制多长？有多少门课程？
中法国际企业管理硕士项目学制两年，专业课每年分5个模块，专业课程有国际经济环境、市场营销、会计、商法、人力资源管理、组织与管理沟通、国际贸易实务与技巧、财务管理、管理模拟、战略与国际化发展、国际营销、进出口企业会计、国际财务、国际项目管理、国际人力资源管理、跨文化国际商务谈判、个人发展等约20门课程。

2.我如果被录取了，可以顺利毕业吗？
被录取的学生均是通过选拔考核的学生，只要在学习阶段坚持努力学习，不缺勤，提高外语应用能力、基本上都能顺利毕业。通过我们20多年的项目办学情况看，只有极少的同学因为个人原因没有正常毕业。
3.该项目上课采取何种方式，法方专业课与中方专业课的比例如何？
脱产学习，研一年级法方授课比重占80%，中方授课占20%。研二年级法语授课班级学员赴法国学习，全部由法方授课；英文授课班学员第二年继续在国内学习，中法双方授课比重约各50%。法方专业课考试由法方命题，监考，阅卷。

4.毕业时要做毕业论文吗？
课程学习结束后，要求学生到一家企业进行不少于4个月的管理实习，实习完成后以法语或者英语撰写实习报告（相当于毕业论文）后进行答辩。法语授课班级学员在法国实习后用法语答辩，英语授课班级学员在国内实习后用英语答辩。答辩由法方教师主持。
四、关于报名条件和报名方法
1. 中法国际企业管理硕士项目的报名条件是什么？
国民教育系列大学本科毕业（含应届毕业生）或三年制专科毕业并有五年以上管理工作经验（该经验需向普瓦提埃大学IAE 学院学历评估委员会提交申请材料并获认可）。

2.我是函授（或自考）毕业，可以报名吗？
函授（或自考）毕业获得本科毕业证书及学士学位证书者可以报名。
3.持国外大学毕业证可以报名吗？
经过我国教育部留学服务中心认证并获得认可的国外大学本科毕业生可以报名。

4.怎样报名？报名时必须持哪些材料呢？
所有考生均应当通过网站进行预报名，经审核同意后参加入学考试，面试时复核考生资料原件。复核资料包括考生身份证、毕业证、学位证、学信网学位学历认证报告原件或教育部留学服务中心认证证书。应届毕业生如文凭未发可先提交学生证等在读证明。

5.因为大学就读时间早于学信网上线时间，提供不了学信网认证报告，怎么办？

招生部门会根据该考生情况特别处理，可以使用其他证明材料代替。

五、关于报名时间和入学考试地点
1.报名时间是怎么规定的？
预报名即日开始，在网上提交材料。网上提交材料截止时间是2019年6月9日24:00。

2.我可以去现场预报名吗？
不能，所有考生需网上提交材料审核同意后才准许参加入学考试。

3. 入学考试地点在哪里？

地点在南昌大学中法工商管理教育培训中心（南昌市北京东路339号，南昌大学青山湖校区南区内图书馆旁，机械楼北面。地铁一号线谢家村站向东约700米）。
六、关于学习费用
1.报名费是多少？如果没有被录取，我可以要求退还报名费吗？
本项目的报名及入学考试不收取任何费用。

2. 中法国际企业管理硕士项目总费用是多少？

中法国际企业管理硕士项目学制两年，英语授课班每年学费6万元，两年学费共计12万元，由南昌大学统一收取。按照中法大学协议，法语授课班2019年研一学年学费仍保持为4万元，由南昌大学收取。研二学年赴法学习，直接向法方大学缴纳学费，南昌大学不再收取学费。赴法在法国普瓦提埃市就读一年的生活费通常为人民币5-6万元左右。
除去学费外，所有学员入学后均需注册为法国普瓦提埃大学学生，注册时需要另行单独缴纳与法国籍学生相同金额的注册费及保险费，注册费及保险费金额每年由法国政府统一制定，大约每年260-320欧元。

七、其它问题
1.入学考试都有哪些内容？我应当作哪些准备呢？
入学考试主要是考查报名人员外语应用能力及对管理知识方面的学习能力。笔试包含逻辑和外语二门。管理类本科毕业生可以申请免考逻辑科目。英语专业本科毕业生或者通过大学英语六级或者获得GMAT550分以上考生可以申请免试英语科目笔试。法语专业本科毕业可申请免试法语笔试。但是所有考生均需要参加由法方教授主持的面试。

笔试样题将于5月中旬在网站上公布供参考。面试主要考察考生的知识背景，学习动机和学习能力，不提供参考资料。英语授课班考生使用英语面试，法语授课班考生使用法语面试。

考生可以根据笔试样题内容准备笔试部分，口试部分的准备需要提高其使用外语进行交流的能力。

2. 南昌大学是否为就读学员提供住宿？

会的，所有学员均可入住南昌大学学生宿舍。

3. 是否需要转档案到南昌大学？

不需要，中外合作办学项目学生由各培养单位自行招生和录取，不纳入全国硕士研究生统一招生录取计划，不需要转档案到培养单位。
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