“十三五”市场营销专业建设规划
一、专业现状分析

（1）专业条件现状分析：
南昌大学经济管理学院市场营销专业设立于1991年，该专业源于1984年的原江西大学经济学系的经济管理专业、国民经济管理专业以及原江西工业大学管理工程系的管理工程专业，1993年隶属于工商管理系。依托该专业的相关教师，学院2004年开始招收工商管理硕士（MBA），2010年开设工商管理专业（中法国际实验班）且获得全国特色专业。经过二十多年的发展，本专业已形成了文理渗透、经济与管理交叉的综合发展特色。截止到2015年8月底，本专业现已为社会培养各级各类市场营销人才2000余人。
市场营销专业现有四年级本科生1个班，50人，三年级本科生1个班43人，二年级1个班，45人，一年级工商管理大类招收7个班，230人。专业现有专任教师10人，包括教授1人，副教授4人，讲师5人；具有博士学位3人，具有硕士学位6人。专任教师中包括全国优秀教师1人，省级教学名师1人，省高校中青年学科带头人2人，省中青年骨干教师2人，师资队伍力量较好，结构合理。
近年来，市场营销专业老师坚持教学和科研并重，近四年承担国家自然科学基金1项，省高校人文社会科学重大课题攻关项目1项，省级以上科研项目10项，教改项目6项。研究成果多次获得过省级社会科学优秀成果奖和省级教学成果奖二等奖。《市场营销学》，《消费者行为学》课程被评为南昌大学校精品资源共享课程。
本专业的特色是大类招生，利用经管学院具备的经济、管理多学科的优势，整合全院的师资力量，着力培养“宽口径、厚基础”的市场营销实践性人才。在培养过程中，学生通过高考，按工商管理类大类招生进校，大学一年级不分专业，大学二年级下学期开始专业分流。培养的学生具有宽厚的经济与管理学科基础，同时具有很强的实践操作能力和创新能力。
（2）人才培养工作分析：
一项对中小企业进行的调查显示：我国企业对市场营销人才需求“一般需要”的占65%，“较需要”的占25%，而且需求具有稳定、长期的特点。对工商管理人才的大量需求促使市场营销专业在本世纪初迎来了高速发展，根据教育部网站公布的数据，2014年有1025所高校开设了市场营销专业，在最热报考专业排行榜中居第六位。

但是与工商管理专业高速发展形成鲜明对比的是，市场营销专业的整体招生形势不佳，自2010年起有若干次被教育部列入“黄牌”就业专业，人才培养与市场需求存在一定差距。这是因为过低的营销教学门槛导致进入该教学领域的学校过多所致。
市场营销专业定位于培养具备管理、经济、法律及企业管理方面的知识和能力，能在企、事业单位及政府部门从事营销以及教学、科研方面工作的市场营销学科高级专门人才。大部分高校在实际运行中按照宽口径的知识面和较强的专业技能两方面去进行人才培养，这样的培养方式容易导致重点不突出，学习不够深入，与工商管理类的二级学科如统计学、会计学相比时缺乏特色的课程与能力培养，即所谓的“市场营销专业没有专业课”；而学生在最终选择就业方向时也出现困难，由于受到工作经验、工作能力社会阅历等因素的限制，毕业生到企业后不可能马上胜任企业中高级领导职务，而在企业基层又没有明确的职业岗位，这给学生就业和专业实习都造成了很大的困难。

（3）优势、特色和差距（主要与同类院校比较）、问题分析：
南昌大学市场营销专业的主要优势是品牌优势和资源优势，作为江西省唯一的工商管理国家级特色专业组成专业，南昌大学市场营销专业已经树立了良好的形象和口碑，在江西省内与同类院校相比具备一定的优势。

市场营销专业目前存在的主要问题有：专业定位不清晰，培养目标不明确；学生实践能力不强，与企业需求有差距；课程设置受限制，雷同程度较高；教学方法单一，教学内容相对落后，教师水平亟待提升。

二、专业建设指导思想(或原则、或思路)
根据党的十八大、十八届三中、五中全会深化教育领域综合改革的总体部署，以科学发展观为指导，全面落实党的教育方针和科教兴国、人才强国战略，贯彻国家中长期教育改革和发展规划纲要精神，依托南昌大学和经济管理学院“十三五”规划中提出的“强学科、精管理、惠民生、兴实干”的发展思路，紧密围绕国家和江西省经济社会发展的对于市场营销专业人才的战略需求，以提高人才培养质量为根本，以课程建设为主线，以提升教学科研水平和社会服务能力为重点，以师资队伍和创新创业团队建设为核心，以制度创新为保障，凝练和强化专业特色，重点突破，分步推进，努力将市场营销专业建设成为在江西领先，在全国有一定影响力的一流专业。
三、专业建设与发展总体目标

创建在国内同类院校中，学生具备较强的创新创业精神、较强的专业知识和实践能力、综合素质较高的一流专业。
在人才培养模式方面，开设国际市场营销方向，实现人才培养模式的全面变革；在办学规模方面，保证本科生教学人数规模，逐步扩大包括MBA在内的研究生招生规模；在课程建设方面，大力推进各类精品课程建设；在师资队伍和教学团队建设方面，大力加强师资队伍培训，完善各主要专业课程的教学团队建设，组织申报各类教学奖项和教改项目；在实验实践教学方面，提高实验教学水平，增加学生实践的数量和质量。
“十三五”期间，本专业争取获得省级本科教学工程项目2项，省级教学改革课题4项，省级和校级教学成果奖1项，省级和校级创新创业项目6项，在挑战杯和其他学科竞赛中获得省级以上奖励4项。
四、专业建设具体目标与内容

人才培养模式——在目前按学生意愿在分流时将专业分为营销管理班和国际市场营销班的基础上，在2016版教学方案中正式增设国际市场营销方向，课程名称和内容进行相应调整；
办学规模——本科生规模控制在两个班60人左右，增强市场营销在全省的影响力，逐步扩大包括MBA在内的研究生招生规模；

课程建设——组织教学团队进行各级精品资源共享课程、精品视频公开课程、MOOC课的建设和申报工作；
师资队伍建设——每年选送不少于3名老师参与各类专业课程培训，鼓励教师参与教学竞赛、微课竞赛、多媒体大赛等等；
教学团队建设——以《市场营销学》，《消费者行为学》教学团队建设为样板，主要专业课程特别是专业必修课程全部组建教学团队，以教学团队为核心进行各类教学奖项和教改项目的申报工作；
实验教学——提高实验教学水平，增加教学软件的数量，组织培训和经验交流，提高教师的实验教学水平；

实践教学——与社会服务工作相结合，以南昌市市区特别是学校周边区域（如红谷滩）为工作重点，为学生提供更多的实践机会，提高学生实践的数量和质量。
五、保障措施

以“三严三实”为标杆，提升思想和作风素养，加强专业教师素质建设，统一认识，明确责任，为专业建设顺利推进提供坚实的组织领导保障。
围绕规划目标，科学制定资金使用计划，统筹考虑教学科研资源配置，多渠道筹措经费，为专业建设提供充足的经费保障。
依托校院两级管理改革，遵循学院各项规章制度，制定专业内部管理制度，坚持专业内部“制度管权、制度管人、制度管事”，以制度创新驱动专业建设顺利发展。
将专业建设目标逐年分解，每年定期组织开展专业建设的自我评估工作，同时邀请专家对专业建设的工作进行指导，推动专业建设高效发展。
